



爬坡过坎 破茧而出

黑龙江“十二五”经济社会发展回眸

本报编辑部

(一)

回望来路,是为了更好地前行。总结经验,认知规律,涵养智慧,才能擘画未来。

(二)

如果把黑龙江澎湃激荡的“十二五”用一个字来阐释,那么,“路”这个字最为贴切。

国家把“两大平原”现代农业综合配套改革试验交给了黑龙江。为国家立标,为全国打样,是一副沉甸甸的担子。我们改革创新求突破,实践探索有实效。黑龙江走出了一条现代农业发展之路。

2014年4月1日,黑龙江重点国有林区全面停止商业性采伐,这是一个历史性的时间点,也是黑龙江发展史上一次华丽转身。

三期叠加,增速放缓,经济发展进入新常态。转方式、调结构,稳增长,我们逐步走出了对“油”和“煤”等能源、资源依赖。

回望过去,我们经历了爬坡过坎的跌宕、滚石上山的艰难,也承受着转型发展之路上不可避免的“成长痛”,但老工业基地浴火重生的振兴脚步,从未停止,这条路我们要坚定地走下去。

历史的发展百转千回,自有它既定的方向,山水复处激发潜力,峰回路转时邂逅机遇——压力下的黑龙江发展有如沿着盘山道上山,呈现螺旋式上升趋势。

(三)

滚石上山,爬坡过坎。即将过去的五年,3800万龙江人民共同经历的最重大事件,就是面对经济增速放缓,共同应对经济下行压力。

经济下行压力加大,工作压力加大,责任也加大。尤其是一些行业和一些地方出现超乎寻常的经济下滑,一些媒体唱衰东北、唱衰龙江之声不绝于耳。

越是困难叠加,越是情况复杂,越不能误读,更不能误判。在质疑和迷茫中,省委、省政府科学认识当前形势,准确研判未来走势,保持超乎寻常的定力。

思想是行动的先导。只有认识到位,行动才能自觉。深化理解,统一认识,坚定不移地把思想和行动统一到中央重大决策部署上来,正如省委书记王宪魁所指出的,“既要看到增长速度回落的必然性,又要看到巨大潜力和空间;既要看到结构调整的艰巨性,又要看到正在向更加合理的阶段演化;既要看到

到解决体制性矛盾的复杂性,也要看到新形势新机遇新动力。”

我们认识到,工作人轨,顺应大势,主动作为。黑龙江经济增速之所以出现大幅下滑,既不在一产,也不在三产,而是在二产。在二产当中,也不是全都不好了、不行了,而是个别行业的大幅下降对整体的下拉造成的。

把握稳中求进总基调,稳住经济发展基本面,成为我们应对经济下行的“定盘星”。

走出困境,我们不缺思路,也不缺招法。从“原字号”、粗放式发展转向以要素驱动为基础,创新驱动、投资拉动并重;从资源能源为主的产业结构向服务业加快扩张升级演化,盘活存量、做优增量;从传统体制机制拖累负重前行向重塑新动力迈进,深入推进改革开放;从原有比较优势逐步弱化向更多借助宏观政策发力转换,抓住一切创新发展的重大机遇。

坚定信心,振奋精神,抢抓机遇,主动作为。龙江经济已经出现了企稳向好的趋势,三次产业结构得到优化。从产业结构上看,第三产业上来了,年均增速10.9%,始终高于全国平均水平。

新的增长点正在加快孕育并不断破茧而出,新的增长动力正在加快形成并不断蓄积力量。正是今日龙江的真实写照。

(四)

谁能想到,位于东北亚腹地的黑龙江离欧洲近了!谁能想到,中国内陆省份黑龙江有了“出海口”!

有怎样的胸襟,就能发现怎样的世界。一个地区的发展道路是漫长的,但紧要处往往只有几步。2013年秋,习近平总书记提出“一带一路”倡议。2014年春,省委不失时机地提出了构建“黑龙江陆海丝绸之路经济带”的总体设想。从省委提出“龙江丝路带”的总体设想,到哈欧国际货运班列双向贯通,历时仅仅一年多时间,黑龙江在“紧要处”收获了效率高、效果好的实绩。

让我们记住这些历史性的时刻:2014年春,首条横跨中俄两国界河的同江铁路大桥开工奠基。

2015年6月,哈欧班列驶往欧洲。相隔万里,实现了“门对门”往返对开。

2015年8月,哈(绥)俄亚集装箱陆海联运首发运营,144个集装柜从哈尔滨起运“出海”,标志着黑龙江省借港打通“出海口”。

2015年10月,第二届中俄博览会暨第26届哈洽会开幕当

天,由俄罗斯总统普京签署的符拉迪沃斯托克自由港法案正式生效。

合作共赢、共同发展,办大事、办实事、办长远之事。“众行远”的千里之行,始于足下,也始于机遇。

在黑龙江发展的历史上,不管我们错过了多少机遇,“龙江丝路带”都成为黑龙江抢抓机遇、创造机遇的典范。运用世界眼光,拓展开放思维,着眼国家大局,立足龙江实际,在“一带一路”这条“大家携手前进的阳光大道”上,黑龙江找到了发展的新坐标。

崭新的经济地理新版图迤邐展开,刷新了原有的思维定势。黑龙江在区域命运共同体建设中担当重任,成为真正意义上向北开放的重要窗口和对外开放的前沿。

充满活力的“龙江丝路带”联通世界,它不仅是黑龙江走向世界的“通道”,也是中国企业走向世界、走向世界的“通道”,更是俄罗斯企业走向中国、走向世界的不可或缺“黑龙江通道”。

(五)

它们的地位“无可比拟”,因为同时实施五大国家战略在黑龙江历史上前所未有的;

它们的价值“真金白银”,因为它蕴含着黑龙江在国家全局中的战略机遇;

它们的力量“气势磅礴”,因为它发挥了资源生态的原发优势、沿边开放的地域比较优势,以及科技创新驱动的后发优势。

如同贯穿于龙江大地的五根琴弦,五大规划奏响振奋人心的改革进行曲。

新常态下“经济条件由原有比较优势逐步弱化向更多借助宏观政策发力转换”,越来越多的重大机遇接踵而至,也越来越有利于持续创新发展。积极抢抓机遇,用好国家政策,实现顺势登高,推动龙江经济持续平稳发展的“时间窗”已经开启。

科学的规划是发展的律动,规划的科学是最大的效益。我们推进实施《黑龙江“两大平原”现代农业综合配套改革试验总体方案》,深化农业改革,促进农民增收,用决策部署、用“五大创新”在国家交给我们的综合配套改革“试验田”辛勤耕耘,力争把“试验田”种成“示范田”。

我们推进实施《大小兴安岭林区生态保护和转型发展规划》,让“顺山倒”的劳动号子成为历史,让“在保护中发展”成为共识。遵循自然规律的可持续发展,呵护共和国最大的国有林区,把资源富起来,让百姓富起来的发展战略,正在成为现实。

我们推进实施《黑龙江和内蒙古东北部地区沿边开发开放规划》,结合构建中蒙俄经济走廊—龙江陆海丝绸之路经济带,加快基础设施互联互通,推动对外经济转型升级,浓墨重彩把沿边开发开放的文章做大做好。站上了东北亚经济圈“中心”和“枢纽”的位置。

在哈博实公司调试车间记者看到,各种包装机和金属检测设备摆得满满的,工作人员正在紧张调试着每一个设备。公司项目经理高天乙指着车间内一台正在调试的重膜袋成型一体机告诉记者,从膜卷进来、到封底、下料、包装,当他们把程序和参数设定完毕后,机器便可自动完成包装,每小时达到2600包,这是人工根本无法达到的速度。高天乙给记者算了一笔账,如果以一个熟练工人为例,每30秒完成一包,即便不做任何休息每小时也就完成120包,要在一小时完成2600包需要200多人同时进行。“这些机器都是客户已经下了订单的,别

看现在车间挺满,三天后就都发走了,仅新疆的一家企业就订了16套聚乙烯全自动包装码垛生产线。”高天乙说。

智能货运移栽设备、重膜袋成型一体机只是哈博实公司十几年来研制的多个产品中的一员,而公司更为人熟知的产品是码垛机器人。据介绍,码垛机器人作为工业机器人的一种,目前已在食品、石油、化工、纺织、电子等行业得到了广泛的应用,它可以将不同形状和规格的包装箱、包装袋等物品按照托盘的大小进行码放和堆垛。哈博实公司早在2005年就成功研制了中国最早具有自主知识产权的高速重载码垛机器人(RB200型)及成套装备,并于当年在大庆石化投入使用,目前该型号机器人的处理能力达到1200袋/小时以上。

同样,作为哈尔滨市机器人产业发展行动“211”工程研究的龙头企业之一,哈工大机器人集团(HRG)虽然成立较晚,但是工业机器人研发和应用却十分突出。“哈药要搬迁到新厂址,一些设备和生产线也要随之升级,今年7月份我们开始与哈药集团对接,目前正在进行方案论证。”(下转第二版)

(六)

认识新常态,适应新常态,引领新常态,是当前和今后一个时期我国经济发展的大逻辑。

面对“三期叠加”,是一筹莫展、消极等待,还是迎难而上、主动作为,很大程度上决定经济工作发展的成效。

古有“束河冲沙”的实践,于今演化为“以发展水疏流矛盾淤泥”的理念。作为欠发达省份,越是经济下行压力加大,越要抓住产业项目建设这个发展的“牛鼻子”。

GDP增速放缓,“中高速增长”的周期悄然来临。能源工业占到规模以上工业比重一半以上的黑龙江省,惟有忍住阵痛调整产业结构,才能寻找突围与突破。

破解矛盾的着力点就是抓发展,“十大重点产业”是转变经济发展方式的主战场,是撬动产业结构调整的关键项目。

2013年初,省委提出“全党抓发展、重点抓经济、突出抓产业、关键抓项目”,注重提高“五个比重”,从投资结构、经济规模、增长潜力、产业体系、经济成果等多方面检验产业项目的“成色”。

继2011年全面启动三年“产业项目建设年”之后,2014年省委、省政府再次做出开展“以质量和效益为核心”的新一轮产业项目建设战略部署。相继出台促进工业经济增长17条、稳增长65条,落实振兴东北“35条”,突出“稳”的重点,夯实“进”的基础,招商走出去,项目请进来,全力以赴,积极作为。

2015年7月,习近平总书记在东北调研时指出,东北地区工业结构比较单一,传统产品占大头,“原”字号“初”字号产品居多,这种状况改变得越快越主动。结构优化要多策并举,“加减乘除”一起做。

新项目不是要制造过剩产能,上新项目更不是乱铺摊子,抓项目建设的目的是要通过有发展前景的产业项目的增量,调整优化产业结构,优化GDP的构成。“十二五”期间,纳入省重点推进建设的产业项目高达1462个,完成投资6000多亿元,单体项目投资超过20亿元的达到52个。

我们深刻理解,今天的投资结构就是明天的产业结构,今天的项目层次和质量决定着明天的发展方式;我们清晰判断,抓项目建设特别是抓重点产业项目,就是抓发展的动力、抓发展的潜力、抓发展的希望。

改造提升“老”字号,深度开发“原”字号,培育壮大“新”字号,鼓励支持“民”字号。特别是围绕“龙江丝路带”谋划项目、引进项目、推进项目,吸引和承接国内外产业项目向我省转移,努力生成一批高质量的产业项目,利用国内国际两种资源两个市场来转方式、调结构、促发展。”(下转第二版)

省纪委监委举办专题辅导报告会 邀请中央纪委研究室主任讲解《准则》和《条例》

黄建盛主持并要求纪检监察干部要学习在前守纪在前贯彻执行在前

本报讯(徐大勇 记者常春晖)省纪委监委21日举行学习《准则》和《条例》专题辅导报告会,邀请中央纪委研究室主任苗庆旺就中央新颁布的《中国共产党廉洁自律准则》和《中国共产党纪律处分条例》作专题辅导报告。

报告会由省委常委、省纪委书记黄建盛主持,省纪委监委厅和哈尔滨市纪委监委机关全体干部参加。

苗庆旺同志长期从事党风廉政建设研究,有着比较丰富的反腐倡廉理论和实践经验,直接参与了《准则》和《条例》的修订工作。他在报告中从全面从严治党的高度,着重讲解了两部党内法规修订的历史背景、重大意义和主要内容特点,指出了贯彻执行好《准则》和《条例》需要把握的重点和要领。

黄建盛在报告会上强调,重新修订《准则》和《条例》,是以习近平总书记为总书记的党中央作出的重要决定,是党的十八大以来党风廉政建设和反腐败斗争实践成果的体现,是全面从严治党、依规治党的需要。

学习贯彻落实《准则》和《条例》,是当前党员和党员领导干部、特别是纪检监察干部面临的一项重要政治任务,要深入学习好两部法规,严格遵守好两部法规,贯彻执行好两部法规。现在距两部党内法规正式施行只有一个多月的时间,全省各级纪检监察机关要切实安排好对《准则》和《条例》的学习活动,努力使纪检监察干部真正做到学习在前、守纪在前、贯彻执行在前。

报告会前,省纪委监委厅对全体机关干部统一进行了“学党章、学准则、学条例”知识测试。

省委政法委组织五中全会精神专题辅导 杨东奇出席报告会

本报讯(记者常春晖)日前,省委政法委员会召开全体干部会议,邀请党的十八届五中全会和省委书记杨东奇出席报告会。

报告会由省委常委、政法委书记杨东奇主持,并就学习贯彻十八届五中全会精神,深入抓好法治黑龙江建设等工作与报告团成员进行了交流。

要目标和基本理念,全面落实中央确定的“十三五”时期经济社会发展各项任务和重大举措,提高党领导经济社会发展能力四个方面,对《建议》进行了深入解读和系统辅导。

省委常委、政法委书记杨东奇参加会议,并就学习贯彻十八届五中全会精神,深入抓好法治黑龙江建设等工作与报告团成员进行了交流。



黑龙江日报
微信公众号
上线
(二维码)

预防职务犯罪 当好人民公仆

黑龙江省人民检察院